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Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z chemii na poziomie podstawowym sktadat si¢ z trzydziestu zadan, sposrod
ktorych 24 byly zadaniami otwartymi, a 6 — zadaniami zamknietymi typu prawda-fatsz lub na
dobieranie; 4 zadania ztozone byly z dwoch podpunktow. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz
umiejetnosci w trzech obszarach: wiadomosci i rozumienia (16 zadan, za ktorych rozwigzanie mozna
bylo otrzymacé tacznie 25 punktow), korzystania z informacji (8 zadan, za ktorych rozwigzanie mozna
byto otrzymac¢ tacznie 16 punktéw) oraz tworzenia informacji (6 zadan, za ktorych rozwigzanie mozna
bylo otrzymacé tacznie 9 punktéw). Do wigkszosci zadan dotaczony byt materiat Zrodtowy w formie
tekstu, tabeli, rysunku, wzoréow chemicznych, schematu uktadu okresowego pierwiastkow, schematu
przemian chemicznych lub schematu przebiegu doswiadczenia. Zadania wystgpowaly pojedynczo albo
w wiazkach tematycznych skupionych wokoét wspolnego materiatu zrodlowego. Za rozwigzanie
wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymac 50 punktow.

2. Dane dotyczace populacji zdajacych
Tabela 1. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba zdajacych 281
z licedw ogolnoksztatcacych 235

z liceow profilowanych 1

z technikow 44

z licedw uzupetiajacych 0

] z technikdw uzupetniajacych 1
Zdajacy ze s7kot publicznych 259

rozwiazujacy zadania

- ze szkot niepublicznych 22
w arkuszu w wersji ; -
standardowej ze szkol na wsi 5
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 83
ze szk6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 142
ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 51
kobiety 178
mezczyzni 103

Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentow.

Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
rozwigzujacy zadania | stabowidzacy 0
w arkuszach w wersji | niewidomi 0
dostosowanej stabostyszacy 0
niestyszacy 1
Ogoélem 1

Do egzaminu przystgpili rowniez absolwenci z lat ubiegtych, ktorzy dotychczas nie uzyskali
swiadectwa dojrzatosci, oraz tacy, ktorzy uzyskali $§wiadectwo dojrzalosci we wczesniejszych latach,
aw maju 2014 r. przystgpili ponownie do egzaminu maturalnego w celu podwyzszenia wyniku
egzaminacyjnego albo uzyskania wyniku z chemii jako nowego przedmiotu dodatkowego.
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 16 maja 2014 r.
Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego 120 minut
Liczba szkot 75
Liczba zespoléw egzaminatorow 2
Liczba egzaminator()w* 44
Liczba obserwatorow’ (§ 143) 0
Liczba w przypadku:

. L1
umewazniel "¢'o9 yst. 1 | stwierdzenia niesamodzielnego

rozwigzywania zadan przez zdajacego

whniesienia lub korzystania przez zdajacego
w sali egzaminacyjnej z urzadzenia 0
telekomunikacyjnego

zaklocenia przez zdajacego prawidtowego
przebiegu czesci egzaminu w Sposob 0
utrudniajacy pracg pozostatym zdajacym

§ 99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
niesamodzielnego rozwiazywania zadan 0
przez zdajacego

§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepisow
dotyczacych przeprowadzenia egzaminu

Liczba wgladow (§ 107) 1

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie dla OKE w Lomzy.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkow i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania ucznidéw i shuchaczy oraz przeprowadzania sprawdziandéw i egzamindw w szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdajacych
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procent zdajacych

2,0%

1,0% I I
0,0% _u, I ................ I . . I| . . | I

procent punktéw

Wykres 1. Rozktad wynikow zdajacych

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sgrj](("j?ggg\:\?e
zdajacych (%0) (%) (%0) (%) (%0) (%)
281 0 98 40,0 30 44,3 24,1

Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentow.
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Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Opisanie typowych wlasciwo$ci wodorkow niemetali, w tym
zachowanie wobec wody

Poziom
Nr Obszar S d ieietnosé wykonania
zad. standardow prawdzana umiej¢tnose zadania
(%)
1 Wiadomosci Znajomos$¢ i rozumienie poje¢ zwigzanych z budowa atomu 37
' i rozumienie i uktadem okresowym pierwiastkéw
2 Wiadomosci Podanie typowych wlasciwosci chemicznych wymienionych 54
' i rozumienie pierwiastkow
3a Wiadomosci Okreslenie na podstawie zapisu Q E liczby czastek 54
I rozumiénie elementarnych w atomie i jonie oraz sktadu jagdra atomowego
3b _Wiadon_loé_ci Zapisanie konfiguracji elektronowej atomow pierwiastkow 59
I rozumienie 07Z=1+20
Zastosowanie prawa zachowania masy, prawa zachowania
4a _Wiadon_loé_ci tadunku oraz zasady bilansu elektronowego do uzgodnienia 57
I rozumienie rownan reakcji zapisanych czasteczkowo
Zapisanie roOwnan prostych reakcji utleniania-redukcji
4b WladOl’I_lOSf:l Znajomos$¢ i rozumienie pojeé: utleniacz, reduktor 56
I rozumienie
5 Korzystanie Odczytanie i interpretacja informacji z uktadu okresowego 31
' z informacji pierwiastkow
6 Wiadomosci Zapisanie rownania reakcji chemicznej na podstawie 40
' i rozumienie stownego opisu przemiany
7 Wiadomosci Zapisanie rOwnania reakcji chemicznej na podstawie 24
' i rozumienie stownego opisu przemiany
8a Tworzenie Zaprojektowanie do§wiadczenia ilustrujacego rdéznice 52
8b informacji w aktywnoS$ci metali 2
. Analiza, interpretacja, poréwnanie danych zawartych
Tworzenie . . . -
9. informacii w tablicach chemicznych i opracowaniach naukowych 50
lub popularnonaukowych
10. _Wladon_los_m Zapisanie wzorow elektronowych zwigzkéw kowalencyjnych 44
I rozumienie
11 Korzystanie Wykonanie obliczen zwigzanych ze stezeniem procentowym 40
' z informacji roztworu — obliczenie masy substancji
12. .TWO zenie Uogolnienie i sformutowanie wniosku 81
informacji
13. _Wiadorpoé_ci Opisanie typowych wlasciwos$ci substancji chemicznych 78
i rozumienie
14 Wiadomoé_ci Zapisanie rownan reakcji ilustrujgcych metody otrzymywania 67
) | rozumienie kwasow
Wyjaénienie zaleznosci przyczynowo-skutkowych
15 Tworzenie zachodzacych w zakresie podobienstw i roznic we 2
' informacji wlasciwos$ciach pierwiastkow, zaleznos$ci migdzy budows
substancji a jej wlasciwosciami oraz przemian chemicznych
16 K_orzystani_g Wykonanie obliczen chemicznych z zastosowaniem pojeé: 2
' z informacji mol, masa molowa
17a Kprzystani_e; Zapisanie obserwacji wynikajacych z prezentowanych 31
z informacji doswiadczen
17b _Wiadon_loéf:i Zapi_sanie r(')wn_ania reak§ji chemicznej na podstawie 43
i rozumienie graficznego opisu przemiany
Opisanie typowych wlasciwosci chemicznych tlenkow
Wiadomosci najwazniejszych pierwiastkow, w tym zachowanie wobec
18. . . wody 46
i rozumienie
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Wiadomosci

19. i rozUmienie Napisanie rownan typowych reakcji otrzymywania soli 24
20. Tworzenl.t'a Uogolnienie i sformutowanie wniosku 27
informacji
21 Wiadomosci Narysowanie wzorow izomerow dla wegglowodorow 49
' i rozumienie zawierajacych do 6 atomow wegla i wigzania réznej krotno$ci
Korzystanie Uzupetnienie brakujacych danych na podstawie informacji
22. : N . . . . 40
z informacji podanych w formie schematéw proceséw chemicznych
23 Korzystanie Wykonanie obliczen chemicznych z zastosowaniem pojec: 38
' z informacji mol, masa molowa i objeto$¢ molowa gazdéw
Wiadomosci Postugiwanie si¢ poprawng nomenklaturg jednofunkcyjnych
24, : L . 27
I rozumienie pochodnych weglowodoréw (estry)
25 Korzystanie Selekcja i analiza informacji podanych w formie schematow 24
' z informacji proceséw chemicznych
26 Wiadomosci Utworzenie wzorow tripeptydow powstajacych z podanych 15
' i rozumienie aminokwasow
Wiadomodci Za}plsanle rownan reakcji, jakim ul.ega]a,.pochocllne
27. . L wielofunkcyjne ze wzglgdu na posiadanie okreslonych grup 45
i rozumienie - . )
funkcyjnych (najprostsze aminokwasy)
28 Wiadomosci Opisanie typowych wlasciwosci poszczegdlnych grup 68
' i rozumienie weglowodorow
29. Kprzystanl_e: Obliczenie stgzenia molowego roztworu 37
z informacji
Tworzenie Sformutowanie wniosku o typie pochodnej na podstawie
30. . - X o . . 61
informacji opisu wynikow reakcji identyfikacyjnych
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z chemii na poziomie rozszerzonym skladat si¢ z trzydziestu dziewieciu zadan,
sposrod ktorych 28 byto zadaniami otwartymi, a 11 — zadaniami zamknigtymi typu prawda-fatsz lub
na dobieranie; 4 zadania ztozone byly z dwoch podpunktéw. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz
umiejetnosci w trzech obszarach: wiadomosci 1 rozumienia (15 zadan, za ktérych rozwigzanie mozna
bylo otrzymac tacznie 22 punkty), korzystania z informacji (14 zadan, za ktérych rozwigzanie mozna
bylo otrzymac tacznie 25 punktow) oraz tworzenia informacji (10 zadan, za ktérych rozwigzanie
mozna byto otrzymaé tacznie 13 punktow). Do wszystkich zadan dotaczony byt materiat Zrodtowy
w formie tekstu, tabeli, rysunku, wykresu, wzoréw chemicznych, schematu uktadu okresowego
pierwiastkow, schematu przemian chemicznych lub schematu przebiegu doswiadczenia. Zadania
wystepowaly pojedynczo albo w wigzkach tematycznych skupionych wokot wspolnego materiatu
zrodlowego. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymaé 60 punktow.

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba zdajacych 850

z licedw ogolnoksztatcacych 834

z licedw profilowanych 0

z technikow 15

z licedw uzupetiajacych 1

] z technikdw uzupetniajacych 0

Zday;cy . . | ze szkot publicznych 821

rozwigzujacy Zada.r.na ze szkot niepublicznych 29
w arkuszu w WErs]l p n

standardowej ze szko na wsi . 0

ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 86

ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 356

ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 408

kobiety 633

mezczyzni 217

Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentow.
Z egzaminu zwolniono 1 osobe — laureata Olimpiady Chemicznej.

Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
rozwiazujacy zadania | stabowidzacy 0
w arkuszach w wersji | niewidomi 0
dostosowanej stabostyszacy 0
nieslyszacy 0
Ogolem 0

Do egzaminu przystapili rowniez absolwenci z lat ubieglych, ktérzy w maju 2014 r. przystapili
ponownie do egzaminu maturalnego w celu podwyzszenia wyniku egzaminacyjnego albo uzyskania
wyniku z chemii jako nowego przedmiotu dodatkowego.
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 16 maja 2014 r.
Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego 150 minut
Liczba szkot 53
Liczba zespoldw egzaminatorow 2
Liczba egzaminatoréw* 44
Liczba obserwatorow’ (§ 143) 2
Liczba w przypadku:

X .. 1
umewaznien "sog yst. 1 | stwierdzenia niesamodzielnego

rozwigzywania zadan przez zdajacego
whniesienia lub korzystania przez zdajacego
w sali egzaminacyjnej z urzadzenia 0
telekomunikacyjnego

zaklocenia przez zdajacego prawidtowego
przebiegu czesci egzaminu w Sposob 0
utrudniajacy pracg pozostatym zdajacym
§ 99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
niesamodzielnego rozwiazywania zadan 0
przez zdajacego

§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepisow
dotyczacych przeprowadzenia egzaminu
Liczba wgladow (§ 107) 106

" Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) lacznie dla OKE w Lomzy.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkdw i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania ucznidéw i stuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzian6w i egzaminéw w szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdajacych
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procent punktéw
Wykres 2. Rozktad wynikow zdajacych
Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne
. - . . p . Odchylenie
Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia standa);dowe
zdajacych (%) (%) (%) (%) (%0) (%)
850 5 100 51,7 43 51,6 23,0

Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentow.
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Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom
Nr Obszar Sprawdzana umieje¢tnos¢ wykonania
zad. standardéw P 1¢ zadania
(%)
1 Korzystanie Odczytanie i interpretacja informacji z uktadu okresowego 55
' z informacji pierwiastkow
2 Korzystanie Odczytanie i interpretacja informacji z uktadu okresowego 55
' z informacji pierwiastkow
3a Wiadomosci Znajomos¢ i rozumienie pojg¢ zwigzanych z budowa atomu 3
3b i rozumienie i uktadem okresowym pierwiastkéw 61
4 Korzystanie Obliczenie $redniej masy atomowej pierwiastka na podstawie 73
' z informacji procentowego sktadu izotopowego
Wiadomosci Zapisanie rownan sztucznych reakcji jadrowych
5. : e . . S ; 77
i rozumienie i przewidywanie ich produktow
Wiadomosci Okrfr:sleme' pozostatych liczb Ewantovx{ych zw%qzanych
6. . . z gtéwna liczbg kwantowa n = 1, 2, 3 i opisanie stanu 78
i rozumienie . .
elektronu w atomie za pomocg liczb kwantowych
7 Wiadomosci Zapisanie rOwnania reakcji chemicznej na podstawie 73
' i rozumienie stownego lub graficznego opisu przemiany
8. Kprzystanl_e: Obliczenie stgzenia molowego roztworu 34
z informacji
Tworzenie Wyjasnienie wlasciwosci substancji wynikajacych ze
9. - I~ . . 41
informacji struktury elektronowej drobin
10. .Tworzem.? Uogolnienie i sformutowanie wniosku 44
informacji
11 Korzystanie Selekcja i analiza informacji podanych w formie tekstow 62
' z informacji 0 tematyce chemicznej
Wiadomodci Zaplsanlle rownan reakcji 11ustr1p alc’yc.h wlascnyosm
12. . L zwiazkoéw organicznych w zaleznosci od rodzaju grupy 38
I rozumienie ..
funkcyjnej w czasteczce
13 Korzystanie Zastosowanie prawa Hessa do obliczen efektow 71
' z informacji energetycznych przemian
Wiadomosci Postugiwanie si¢ poprawng nomenklaturg najwazniejszych
14. : e . . 69
i rozumienie dwufunkcyjnych pochodnych weglowodorow
Wiadomosci Narysowanie wzorow izomerow réznego typu dla typowych
15. . . ) . . 78
I rozumienie wielofunkcyjnych pochodnych weglowodorow
. Analiza, interpretacja, porownanie danych zawartych
Tworzenie . . . .
16. : - w tablicach chemicznych i opracowaniach naukowych 37
informacji
lub popularnonaukowych
Wiadomosci Zakwalifikowanie przemian chemicznych ze wzgledu na
17a : . : : : 57
i rozumienie efekty energetyczne (reakcje egzo i endotermiczne)
17b Wiadomosci Zapisanie rownan reakcji ilustrujacych zachowanie kwasoéw 62
i rozumienie w typowych reakcjach z solami innych kwasow
. Wykonanie obliczen chemicznych z zastosowaniem pojec:
Korzystanie
18. . - mol, masa molowa 38
z informacji X ) o
Obliczenie stezenia procentowego roztworu
19 Wiadomosci Zapisanie rownania reakcji chemicznej na podstawie 42
' i rozumienie stownego opisu przemiany
20 Wiadomosci Zapisanie rownan reakcji dysocjacji kwasow 60
' i rozumienie (z uwzglednieniem dysocjacji wielostopniowe;j)
21, Tworzenl_(.a Uogolnienie i sformutowanie wniosku 53
informacji

11
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22, Tworzenl_(? Uogolnienie i sformutowanie wniosku 46
informacji
Okreélenie na podstawie r6znicy elektroujemnosci i liczby
elektronow walencyjnych atomow laczacych si¢
23 Wiadomosci pierwiastkow rodzaju wigzania 68
' i rozumienie Okreélenie ksztattu prostych czasteczek zwigzkow
nieorganicznych i organicznych, wskazanie, ktdre z nich sg
polarne, a ktore sa niepolarne
o4 Korzystanie Zapisanie obserwacji wynikajacych z prezentowanych 45
) z informacji doswiadczen
25 Wiadomosci Wskazanie utleniacza, reduktora, procesu utleniania i procesu 67
' i rozumienie redukcji
26. .VVIadOH-IOSle Zapisanie w formie rownan proceséw utlenienia i redukcji 39
i rozumienie
21a Korzystanie Uzupetnienie brakujacych danych na podstawie informacji 37
27p z informacji podanych w formie tekstow o tematyce chemiczne;j 52
28 Korzystanie Zastosowanie praw elektrolizy do obliczenia ilosci produktow 39
' z informacji reakcji elektrodowych
29 Korzystanie Uzupetnienie brakujacych danych na podstawie informacji 59
) z informacji podanych w formie schematéw proceséw chemicznych
30. Tworzenl.g Uogolnienie i sformutowanie wniosku 58
informacji
31 Wiadomosci Znajomo$¢ i rozumienie pojeé: szybkosc¢ reakcji chemicznej, 53
) i rozumienie roéwnanie kinetyczne
32. ;(?nrfzgrsr;aan(:; Obliczenie stgzen rownowagowych reagentow 35
33 Tworzenie Okreslenie, jak zmieni si¢ potozenie stanu rownowagi reakcji 55
) informacji chemicznej po zmianie stgzenia dowolnego reagenta
Korzystanie Uzupetnienie brakujacych danych na podstawie informacji
34. . - : . ) . 58
z informacji podanych w formie schematéw proceséw chemicznych
35 Wiadomosci Utworzenie wzordw tripeptydéw powstajacych z podanych 46
) i rozumienie aminokwasow
36 Korzystanie Selekcja i analiza informacji podanych w formie tekstow 63
' z informacji 0 tematyce chemicznej i tablic
37a . Zaprojektowanie doswiadczenia pozwalajacego na 64
Tworzenie . . . . .
. - identyfikacj¢ weglowodoréw réznych typow na podstawie ich
37b informacji wlasciwosci fizykochemicznych 50
38 Tworzenie Wybranie informacji, ktore sa niezb¢dne do uzasadniania 71
) informacji wlasnego pogladu
39 Tworzenie Wyjasnienie zaleznosci przyczynowo-skutkowych w zakresie 13
' informacji przemian chemicznych
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Komentarz

1. Analiza jakoSciowa zadan
Poziom podstawowy

W arkuszu na poziomie podstawowym wigkszos¢ zadan okazala si¢ trudna, nieco mniej byto zadan
umiarkowanie trudnych, trzy zadania byty tatwe, a jedno — bardzo trudne. Do tatwych zaliczy¢ mozna
zadania 5., 12., 13., za$ do bardzo trudnych i trudnych zadania 1., 6., 7., 8b, 10., 11., 15., 16., 17., 19.,
20.,21.,22.,23.,24., 25., 26., 27. i 29.

Najtatwiejsze okazaty si¢ zadania zadanie 5., 12. i 13., ktorych poziom wykonania wyniost: 81% oraz
81% oraz 78%. Zadania 12. i 13. wchodzity w sktad wigzki tematycznej poswigconej rozpuszczalnosci
w wodzie dwoch gazoéw — tlenu i tlenku siarki(IV). Zadanie 12. sprawdzato umiej¢tnos¢ uogélniania
i formutowania wnioskdOw na podstawie analizy zamieszczonych w tabeli danych liczbowych,
a zadanie 13. wymagato okreslenia odczynu wodnych roztworéw wymienionych gazow. Wyniki
egzaminu pokazuja, ze zdajacy bardzo dobrze opanowali te umiejetnosci, przy czym, o ile zadanie 12.
wymagato jedynie odczytania i interpretacji danych przedstawionych w formie tabelarycznej, o tyle
W rozwigzaniu zadania 13. nalezato juz wykazaé si¢ znajomos$cig wihasciwosci chemicznych tlenu
i tlenku siarki(IV). Zadanie 5. (poziom wykonania: 81%) wymagato elementarnej umiej¢tnosci
odczytania informacji z uktadu okresowego pierwiastkow. Prawie co piaty zdajacy popetit w jego
rozwiazaniu btedy, ktore polegaly gléwnie na zamianie numeru grupy i numeru okresu albo btednym
okresleniu numeru okresu (w uktadzie okresowym, z ktorego mozna korzysta¢ w czasie egzaminu,
grupy sa ponumerowane, a okresy — nie).

Zadaniem zdecydowanie najtrudniejszym w catym arkuszu okazato si¢ zadanie 26. Poziom jego
wykonania wyniost zaledwie 15%. Wymagato ono nie tylko umiejetnosci zapisania wzoru tripeptydu
utworzonego z aminokwasow o podanych wzorach, a wiec umiejetnosci tworzenia wzoréw peptydow,
ale takze wykorzystania zamieszczonej we wprowadzeniu do zadania informacji o tym, co oznacza
podana w poleceniu sekwencja tego tripeptydu.

Trudnym zadaniem okazato sie zadanie 25. (poziom wykonania: 24%) — rowniez z zakresu chemii
organicznej. W zadaniu tym przedstawiony byt schemat cyklu przemian, jakim ulega metanol i jego
pochodne. Zadaniem zdajacego byto napisanie wzoréw potstrukturalnych tych pochodnych. Musiat
wiec on, postugujac sie wiedza o reakcjach typowych dla jednofunkcyjnych pochodnych alkanéw,
zidentyfikowa¢ produkty poszczegolnych przemian.

Nastgpne trudne zadania — 0 poziomie wykonania od 22% do 24% — wymagaty zapisania rGwnania
reakcji w formie jonowej. Byty to zadania 7., 8b oraz 19. W pierwszym z nich nalezalo napisac
rownanie reakcji cyny z kwasem solnym, przy czym zdajacy dysponowali informacjg o tym, zZe
w reakcji tej powstaje chlorek cyny(Il), w nastgpnym — roéwnanie reakcji wybranego metalu, czyli
cynku, z roztworem chlorku cyny(Il), a w ostatnim — réwnanie reakcji kwasu solnego z roztworem
wodorotlenku wapnia. O trudnos$ci tych zadan zdecydowato wiele czynnikdéw, a jednym z nich jest
potwierdzajacy si¢ co roku fakt, ze wielu zdajacych nie rozumie jonowego zapisu rownan reakcji.
Temu problemowi poswiecona bedzie nastepna czes¢ niniejszego opracowania.

Wsréd zadan o najnizszym poziomie wykonania znalazto si¢ jedno rachunkowe — zadanie 16. (poziom
wykonania: 26%). Nalezalo w nim wykorzysta¢ dane o rozpuszczalnosci tlenku siarki(1V) w wodzie
we wskazanej temperaturze, a takze wykaza¢ si¢ znajomoscig pojecia mola i masy molowej oraz
umiejetno$cia wyciagniecia wniosku na podstawie porownania otrzymanego wyniku obliczen
z informacjg o rozpuszczalnosci.
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Poziom rozszerzony

W arkuszu na poziomie rozszerzonym wickszos¢ zadan okazata si¢ umiarkowanie trudna i trudna,
jedno — bardzo trudne, a sze$¢ zadan byto tatwych. Do tatwych zaliczy¢ mozna zadanie 4., 5., 6., 13,,
15. i 38., za$ bardzo trudne bylo zadanie 3a. Niski poziom wykonania osiagn¢li zdajacy takze
w zadaniu 7. i 32.

Najtatwiejsze okazaly si¢ zadania 4., 6. i 15., ktorych poziom wykonania wyniost 78%. Zadanie 15.
wymagalo napisania potstrukturalnego wzoru trikarboksylowego hydroksykwasu, ktérego budowa
byla opisana w informacji do wiazki zadan. Zadania 4. i 6 dotyczyly galu, ale sprawdzaty rézne
umiejetnosci. W zadaniu 4. nalezato obliczy¢ mas¢ atomowg galu, znajac sktad izotopowy naturalnych
izotopow tego pierwiastka. Zadanie rozwigzaly bezbtednie trzy czwarte zdajacych, a niepoprawne
odpowiedzi wynikaty najczesciej z bledow obliczeniowych, podawania wyniku z inng niz okreslona w
poleceniu doktadnos$cig, niektorzy zdajacy podawali wynik w gramach na mol zamiast w unitach albo
w ogole pomijali jednostke. W zadaniu 6. nalezato okresli¢ typ podpowtoki, do ktorej nalezy
niesparowany elektron atomu galu w stanie podstawowym, oraz wskaza¢ wartosci glownej
i pobocznej liczby kwantowej opisujacych stan tego elektronu. Najwigcej trudnosci sprawito
okreslenie warto$ci pobocznej liczby kwantowe;.

Zadanie 5. — o poziomie wykonania réwnym 77% — polegato na uzupelieniu schematu rownania
sztucznej przemiany jadrowej, ktora byla opisana we wprowadzeniu do zadania. Bledy zdajacych
polegaty na niewlasciwej identyfikacji czgstek subatomowych bioracych udziat w przemianie lub
powstajacych w jej wyniku.

Ostatnim zadaniem, ktore okazalo si¢ fatwe, byto zadanie 38. (poziom wykonania: 71%) wymagajace
wskazania przyczyny roznicy wartosci punktu izoelektrycznego pl dwoch aminokwasow: kwasu
asparaginowego i lizyny. W informacji do wiazki zadan umieszczono wyjasnienie, czym jest punkt
izoelektryczny, oraz wzory czterech aminokwasow, w tym lizyny i kwasu asparaginowego. Wickszo$¢
zdajacych zauwazyla, ze przyczyna réznicy pl obu aminokwasow jest r6zna liczba grup funkcyjnych
0 charakterze kwasowym i zasadowym, ale nie wszyscy umieli nazwac je poprawnie (grupe aminowg
nazywano grupa amonowa). Nieliczni zdajacy probowali wyjasni¢ roznicg wartosci pl r6zna budowa
weglowodorowego szkieletu czasteczek pordéwnywanych aminokwasow.

Zdecydowanie najtrudniejsze w arkuszu na poziomie rozszerzonym okazato si¢ zadanie 3a. Jego
poziom wykonania wyniost 5%. W zadaniu tym przedstawiony byl wykres zaleznosci od liczby
atomowej Z pierwiastka pewnej wielko$ci fizycznej, ktorg zdajacy mieli zidentyfikowac, podajac jej
nazwe oraz jednostke, w jakiej jest wyrazana. W opisie wykresu podkreslone bylo, ze jest to wielkos¢
makroskopowa. Tymczasem wigkszo$¢ zdajacych wskazywata — btednie — na wyrazang w unitach
mas¢ atomowa, ktora jest wielkoscig mikroskopowa.

Latwiejsze bylo zadanie 7. (poziom wykonania: 23%), w ktorym nalezalo napisa¢ w formie jonowe;j
rownania dwoch reakcji z udziatlem galu. Reakcje te byly opisane we wprowadzeniu do zadania,
ponadto przedstawiony byl schemat ich przebiegu, w ktorym podano migdzy innymi wzory jonow
kompleksowych galu powstajagcych w wyniku tych reakcji. Najczgstszym bledem w zapisie rownania
reakcji galu z mocnym kwasem byto pominigcie wody jako reagenta tej reakcji, poniewaz schemat tej
przemiany uwzglednial powstawanie uwodnionych kationéw galu(Ill). W przypadku reakcji galu
Z mocng zasada najczesciej pomijano fakt, ze jednym z jej produktéw jest wodor.

Zadanie 32. (poziom wykonania: 35%) wymagato obliczenia liczby moli jednego z reagentow
W stanie rownowagi reakcji estryfikacji, gdy dana jest warto$¢ statej rownowagi tej reakcji oraz
poczatkowe liczby moli jej substratow. Najczestszym biedem byto pominigcie stezenia wody
W wyrazeniu na stala réwnowagi, co skutkowato sformutowaniem btednego réwnania bedacego
podstawa obliczenia szukanej liczby moli, lub pominiecie ostatniego etapu rozwigzania i uznanie
obliczonej z wyrazenia na stalag rdwnowagi liczby moli kwasu etanowego, ktory przereagowat,
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zaréwng liczbie moli tego kwasu pozostala w mieszaninie reakcyjnej po ustaleniu si¢ stanu
rownowagi.

2. Problem ,,pod lupa”

Poziom podstawowy: Reakcje jonowe i jonowy zapis r6wnania reakcji

Zadania sprawdzajace wiadomosci i umiejetnosci zwigzane z reakcjami jonowymi, szczegdlnie
jonowy zapis réwnania reakcji, sprawiaja trudnos$¢ licznej grupie zdajacych. W tym roku arkusz na
poziomie podstawowym zawieral cztery zadania wymagajace napisania rOwnania reakcji w formie
jonowej. Trzy sposrdd nich (7., 8b i 19.) okazaly si¢ zadaniami trudnymi. Zadania 7. i 8b wchodzity
w sktad jednej wigzki tematyczne;.

W rozwigzaniach zadania 7. uderza to, ze wielu zdajacych nie odroznia zapisow: Sn i Sn**, H* i H,,
pojawiaja si¢ nawet takie btedne formy, jak H,. W konsekwencji przedstawione przez zdajacych

rownania reakcji nie spetniaja ani prawa zachowania masy, ani prawa zachowania fadunku. Ponizej
przedstawiono przyktady bledow popelionych w tym zadaniu.

Przyktad 1. o
Napisz w formie jonowej réwnanie reakcji cyny z kwasem solnym.

...... Wt AHY 3 QU 2 e AT My
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W przypadku zadania 8. zwraca uwage duza dysproporcja poziomu wykonania czgsci a) — 52%
i czeSci b) — 22%, co pokazuje, ze mniej niz potowa zdajacych, ktorzy poprawnie rozwigzali pierwsza
czg$¢ zadania, czyli wybrali odpowiedni metal i poprawnie zapisali jego symbol, umiato napisaé
robwnanie reakcji tego metalu z roztworem soli cyny(ll). llustracje tego problemu zamieszczono
ponizej.

Przyktad 1.

a) Wskaz metal (cynk Zn albo miedz Cu), z ktérego wykonang blaszke nalezy zanurzyé
w wodnym roztworze chlorku cyny(Il), aby wydzielila si¢ cyna metaliczna. Uzupelnij
schemat do$wiadczenia, wpisujgc symbol wybranego metalu.

/b
SnCl, (aq)

b) Napisz w_formie jonowej réwnanie reakcji chemicznej, ktéra zachodzi w czasie
do$wiadczenia.

Przyktad 2.

a) Wskaz metal (cynk Zn albo miedz Cu), z ktérego wykonang blaszke nalezy zanurzy¢
w wodnym roztworze chlorku cyny(Il), aby wydzielila si¢ cyna metaliczna. Uzupelnij
schemat doswiadczenia, wpisujac symbol wybranego metalu.

SnCl, (aq)

b) Napisz w_formie jonowej réwnanie reakcji chemicznej, ktéra zachodzi w czasie
doSwiadczenia.

Podobnie jak w zadaniu 7., btedy popelnione w zadaniu 8b prowadzity do zapisu, w ktorym masa
i fadunek nie byly zbilansowane.

Zadanie 19. réwniez stanowilo element wigzki tematycznej. Porownanie poziomoéw wykonania zadan

18. 1 19. pokazuje, ze grupa zdajacych, ktéorzy umieli poprawnie okresli¢ odczyn otrzymanych

roztwordw (poziom wykonania: 46%) jest znacznie liczniejsza od tej, ktorg stanowily osoby
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poprawnie piszgce rownanie reakcji zachodzacej po zmieszaniu wybranych roztwordw (poziom
wykonania 24%). Mozna przypuszczac, ze zdajacy nie skojarzyli faktu mieszania roztworu o odczynie
kwasowym z roztworem 0 odczynie zasadowym, a wigc ze po ich zmieszaniu zachodzi reakcja
zoboje¢tniania, ktoéra powinna by¢ dobrze znana. Tymczasem biedy, jakie popetnili, piszac rownanie tej
reakcji, wskazuja, ze wielu z nich nie rozumie, na czym ta reakcja polega. Niektore btedne odpowiedzi
sugerowaly nawet, ze w wyniku reakcji wytraca si¢ osad chlorku wapnia:

albo wydziela si¢ chlorowodoér lub chlor:

(a2t +a0H T 0T 2 (82T 208 H Bt

Analiza bledéw popethionych przez zdajacych w powyzej wymienionych zadaniach prowadzi do
wniosku, ze osoby decydujace si¢ na zdawanie egzaminu maturalnego z chemii na poziomie
podstawowym majg problemy:

1) ze zrozumieniem podstawowych poje¢ chemicznych oraz chemicznej symboliki: szczegdlng
trudno$¢ sprawia im odroznienie wspotczynnikéw stechiometrycznych okreslajacych liczbe
czastek (atomow, czasteczek, jonow) od wspotczynnikow okreslajacych liczbe atomoéw
W czasteczce oraz rozumienie zapisow okreslajacych tadunek jonu

2) ze zrozumieniem, na czym polegaja reakcje jonowe: zdajacy nie dostrzegaja tego, ze w reakcjach
jonowych stan pewnych czastek (atomow, czasteczek, jondw) ulega zmianie, np. kationy i aniony
tacza si¢ w czasteczki albo tworza krysztaty, ktore nie rozpuszczajg si¢ w wodzie, a jonowy zapis
réwnan takich reakcji ma na celu zmiany te zilustrowac.

Opisane problemy to zagadnienia poruszane na poczatku nauki chemii — w gimnazjum. Jezeli na tym
etapie edukacji uczen ich nie zrozumial, bedzie miat problemy ze zrozumieniem wielu zjawisk
zachodzacych w przyrodzie, a rdwnan reakcji jonowych bedzie musiat uczy¢ si¢ na pamigé. Tak wigc
nauka chemii — zamiast pomaga¢ w rozumieniu przyrody i rozwijaniu samodzielnego myslenia —
stanie si¢ zbiorem niezrozumiatych faktow, ktére mozna jedynie zapamietac.
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Poziom rozszerzony

Rozumienie sensu stosowanych wielko$ci fizycznych; wyjasnianie zaleznosci miedzy
budowg substancji a jej wlasciwos$ciami | formulowanie wypowiedzi stownych

Najnizszy poziom wykonania odnotowano w przypadku zadania 3a. Wickszo$¢ btednych odpowiedzi
polegata na wskazaniu masy atomowej wyrazanej w unitach, ktora jest wielko$cig mikroskopows.
Kolejnym bardzo czestym btedem byta odpowiedz:

Na ponizszym wykresie przedstawiono zaleznos$é pewnej makroskopowei wiclkosci
charakteryzujacej pierwiastki chemiczne w funkcji ich liczby atomowe;j Z.
120,00

100,00

80,00

60,00

40,00

20,00

. ,0?" [
0,00 42— '
0 10 20 30 40 50 Z

a) Opisz o8 pionowa wykresu, podajac pazwe tej wielkosci oraz jednostke, w jakiej jest
ona wyrazana.

Opis osi pionowej: A Bddos asanowees. I N

Ten btad jest niepokojacy, poniewaz liczba masowa charakteryzuje izotop pierwiastka (wickszo$¢
pierwiastkow wystepuje w przyrodzie w postaci wiecej niz jednego izotopu, a wigc nie mozna im
przypisa¢ jednej warto$ci liczby masowej), ponadto jest to wielkos¢ niemianowana. Pojawialy si¢
takze inne btedne odpowiedzi, takie jak: liczba masowa A wyrazana w g/mol lub w gramach, liczba
masowa bez jednostki, masa atomowa [A], masa atomowa [g/mol], masa atomowa [g], liczba
masowa [g/dm®], energia jonizacji [eV], liczba protonéw w jadrze bez jednostki, masa pierwiastka
[g/m0|3]’ Srednia masa atomowa [g], powinowactwo elektronowe [eV], promien atomowy [pm],
V [dm°].

Problemem dla zdajacych byly rowniez zadania wymagajace wyjasnienia roznego rodzaju zaleznosci.
Przyktadem zadania badajacego umiejetno$¢ wyjasniania wlasciwosci substancji wynikajacych ze
struktury elektronowej drobin byto zadanie 9. Poziom wykonania tego zadania wyniost 41%, co
kwalifikuje je do zadan trudnych. Polecenie wymagato narysowania wzoru elektronowego czasteczki
kwasu ortoborowego oraz sformutowania wyjasnienia, dlaczego kwas ten jest akceptorem jonow
wodorotlenkowych. W informacji do wiazki zadan opisano zachowanie kwasu ortoborowego
W roztworach wodnych zilustrowane rownaniem reakcji.

Wickszo$¢ zdajacych poprawnie narysowata wzor elektronowy czasteczki kwasu ortoborowego,
jednak czgs¢ z nich popelnita btedy, starajac sie udowodnié¢, ze atom boru w czgsteczce kwasu
ortoborowego osiaga trwala konfiguracj¢ oktetu elektronowego, i zaznaczajac istnienie wolnej pary
elektronowej w powtoce walencyjnej boru. Konsekwencjg tego bledu bylo wyjasnienie zdolnosci
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przyltaczania jonow wodorotlenkowych przez kwas borowy istnieniem tej pary elektronowej. Takie
btedne rozwigzanie przedstawiono ponize;j.

Wzbér:

Wyjasnienie:

S 2 gupg Wwodorotle weorng

Roéwniez ci zdajacy, ktorzy poradzili sobie z pierwsza czes$cig zadania, a wigc poprawnie narysowali
wzor elektronowy czgsteczki kwasu ortoborowego, czesto btednie formutowali wyjasnienie. Wielu
Z nich podawato odpowiedz: Bor ma 6 elektronow, ktora jest stwierdzeniem faktu wynikajacego ze
wzoru, lecz nie stanowi wyjasnienia. Pojawiaty si¢ rowniez takie btedne odpowiedzi:

Wzor:

e
f
R
l(il)l'f\
f
.

'H_.-t

Wyjasnienie:

OUeMOR g T U0 002 L. LRKMOMmIANS. Lo edon .. camen. bt Q. S emedu. .onon
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b.@.d..@sﬁ...amﬂm...fs:a,«..t\k\'}sg_m..tw:ag..mg.m'.ﬂlﬂmﬁk..p}:gs:cgpma.&p.&ﬁugﬁ?ifﬁﬁ?&m&« vgm,, p
e,

Formulujac tego typu wyjasnienia, zdajacy skupiali si¢ na specyfice wigzan kowalencyjnych
spolaryzowanych wystepujacych miedzy atomami w czasteczce kwasu, nie zauwazajgc deficytu
elektronow atomu boru.

Liczne bledy zdajacych wynikaty tez z braku precyzji. Sformutowania: Poniewaz nie uzyskuje oktetu
elektronowego, Poniewaz do oktetu brakuje mu dwoch elektronow sugeruja, ze cata czasteczka kwasu
ortoborowego nie uzyskuje oktetu elektronowego, a nie atom boru wchodzacy w jej sktad.
Rozpatrywanie osiagania trwatej konfiguracji oktetu w odniesieniu do calej czasteczki nie ma jednak
sensu fizycznego, jest wigc btgdem merytorycznym.

Innym przyktadem btednej odpowiedzi jest: Kwas borowy jest akceptorem jonéw wodorotlenkowych,
poniewaz bor moze sie polgczy¢ wigzaniem koordynacyjnym z grupg —OH (bor mozZe by¢ akceptorem
elektronow (par elektronéw), moze przyjgé elektrony: ma tylko 1 niesparowany i chetnie je przyjmie).
W takiej odpowiedzi zdajacy nie uwzglednili faktu, ze w czasteczce kwasu ortoborowego atom boru
juz nie ma niesparowanych elektrondw, poniewaz kazdy z jego trzech elektronow walencyjnych
tworzy wigzanie z atomem tlenu.

Mozna przypuszczaé, ze réznorodnos¢ popetnionych bledéw wynika z réznych przyczyn. Jedng z nich
— szczegdlnie zwracajaca uwage — jest niekorzystanie z uktadu okresowego pierwiastkow w celu
odczytania podstawowych informacji o budowie atomu pierwiastka. Znajomos¢ wiasciwosci boru nie
jest wymagana od zdajacych egzamin maturalny z chemii na poziomie rozszerzonym. Jednak do
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poprawnego ulozenia wzoru elektronowego czasteczki kwasu ortoborowego nie sg potrzebne zadne
inne informacje oprocz tych, ktore zostaly przedstawione we wprowadzeniu do wiazki zadan, oraz
tych, ktore wynikaja z potozenia boru w uktadzie okresowym — absolwenci szkot ponadgimnazjalnych
nie powinni mie¢ problemu z okresleniem liczby elektronéw walencyjnych boru, jednak wielu
zdajacych przyjelo, ze ma on tych elektronéw pie¢, a nie trzy.

Jak si¢ wydaje, druga przyczyna bledow jest fakt, ze w nauczaniu i uczeniu si¢ chemii zbyt matg wage
przywiazuje si¢ do ¢wiczenia postugiwania si¢ precyzyjnym jezykiem chemicznym, wykazywania sig¢
umiejetno$cia argumentowania, wyjasniania, uzasadniania, dokonywania uogdlnien i wyciagania
wnioskow. Ksztatcenie umiejetnosci formutowania trafnych, poprawnych merytorycznie,
precyzyjnych, spojnych logicznie i krotkich, ale wyczerpujacych odpowiedzi nie jest tatwe w czasach,
w ktorych komunikujemy si¢ za posrednictwem lakonicznych komunikatéw, sms-ow, skrotow
i obrazkéw. Jednak jezyk naukowy rzadzi si¢ prawami innymi niz jezyk potoczny: wymaga precyzji
oraz poprawnego postugiwania si¢ pojeciami, wymaga umiejetnosci powigzania skutku z przyczyna,
logicznego wuzasadnienia, wyjasnienia, sformulowania logicznie uporzadkowanej odpowiedzi,
poniewaz brak precyzji wypowiedzi jest odzwierciedleniem braku precyzji w rozumowaniu.

Zadania obliczeniowe

Podobnie jak w latach ubiegtych zadaniami, ktorych rozwigzanie sprawiato trudnosci zdajacym, byty
zadania obliczeniowe. Arkusz egzaminacyjny na poziomie rozszerzonym zawieral pie¢ zadan
wymagajacych rozwigzania problemu obliczeniowego. Tylko jedno sposrod nich — zadanie 13.,
w ktorym nalezato obliczy¢ standardowa molowa entalpie reakcji uwodornienia etenu, osiggneto
poziom wykonania réwny 71%, co kwalifikuje je do zadan tatwych. Cztery pozostale zadania
obliczeniowe: 8., 18., 28. 1 32. okazaly sie dla zdajacych trudne.

Trudnym zadaniem obliczeniowym w arkuszu na poziomie rozszerzonym bylo zadanie 32. (poziom
wykonania: 35%). Rozwigzanie zadania bylo wieloetapowe: aby dojs¢ do wyniku koncowego,
nalezalo pokona¢ nastgpujace etapy: 1) sporzadzenie tabeli bilansu materialowego reagentow (lub
opisanie w inny sposob zaleznos$ci pomiedzy reagentami), 2) zapisanie wyrazenia na stalg rOwnowagi
reakcji estryfikacji, 3) rozwigzanie rownania kwadratowego, 4) zauwazenie, ze sens fizyczny ma tylko
jeden z otrzymanych pierwiastkow x = 2/3 mola, gdyz drugi przyjmuje wartos¢ rowng 2 mole, co
oznaczaloby, ze ubytek substratow jest wigkszy od ich poczatkowej ilosci uzytej do
reakcji, 5) obliczenie liczby moli kwasu pozostatej w mieszaninie po ustaleniu si¢ stanu roGwnowagi,
odejmujac od poczatkowej wartosci liczby moli kwasu liczbg moli, ktéra przereagowata.

Najczestszym btedem popetianym przez zdajacych bylo pominigcie stezenia wody w wyrazeniu na
statg rownowagi reakc;ji estryfikacji:
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lub pomini¢cie ostatniego etapu rozwigzania zadania i zatoZenie, ze obliczona z wyrazenia na stalg
rownowagi liczba moli kwasu etanowego jest rowna liczbie moli tego kwasu pozostatg w mieszaninie
reakcyjnej po ustaleniu si¢ stanu rownowagi:

Przyktad 1.

Obliczenia: ' . B, o v
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Przyktad 2.
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Analizujac rozwigzanie przedstawione w przyktadzie 2., mozna zauwazyé, ze zdajacy nie tylko
pominat ostatni etap obliczenia, ale réwniez popehil btad rachunkowy. W konsekwencji obliczona
liczba moli kwasu w stanie rownowagi Xx=1,33 okazala si¢ wieksza niz liczba moli kwasu uzytego do
reakcji. Bardzo czesto zdarzato sig, Ze zdajacy nie oceniali realnosci otrzymanego wyniku liczbowego.

'

Trzy pozostale zadania obliczeniowe w arkuszu egzaminacyjnym dla poziomu rozszerzonego (8., 18.,
28.) okazaty si¢ zadaniami trudnymi o zblizonym poziomie wykonania rownym 34% (zadanie 8.) oraz
38% (zadanie 18.) i 39% (zadanie 28.). Najczesciej popetnianymi bledami bylo nieuwzglednienie
zalezno$ci stechiometrycznych reakcji, mylenie ilosci pozostatego i zuzytego substratu, zatozenie, ze
stechiometryczny stosunek molowy reagentéw jest rowny stosunkowi ich mas.

Rozwigzania wszystkich zadan obliczeniowych pokazujg brak umiejetnosci matematycznych wielu

maturzystow. Zdajacy nie maja nawyku precyzyjnego i poprawnego zapisywania wykonywanych
przeksztatcefi, czgsto pomijaja jednostki wielko$ci mianowanych lub przyjmuja bledne jednostki,
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popelniajg bledy w przeliczaniu jednostek, nie stosujg matematycznych regut zaokraglen wynikow
liczbowych. Brak starannosci i precyzji w zapisie toku rozumowania objawia si¢ rOwniez podawaniem
wyniku z inng niz okreslona w poleceniu doktadnos$cia. Istotny wptyw na wynik egzaminu ma uwazne
czytanie informacji wprowadzajacych i polecen do zadan oraz analiza ich tresci.

3. Whnioski i rekomendacje

Analiza wynikow tegorocznego egzaminu maturalnego z chemii pozwala stwierdzi¢, ze — podobnie
jak w latach ubieglych — trudno$¢ zadania egzaminacyjnego zalezy przede wszystkim od tego, jak
bardzo jest ono ztozone i nietypowe, a w mniejszym stopniu zalezy od jego tematyki czy badanej
umiejetnoséci. Zadania wymagajace pokonania kilku etapow rozwigzania lub wykorzystania
i skojarzenia kilku elementow rokrocznie sprawiajg zdajacym duze trudnosci. Najtrudniejsze okazuja
si¢ zadania, do ktorych rozwigzania niezb¢dne jest doglebne zrozumienie analizowanych zjawisk
i procesow, odejscie od prostego przetwarzania informacji lub wykroczenie poza wycéwiczony
w trakcie nauki schemat postgpowania. Do zadan tatwych nalezg na ogot te, ktore sg typowe i mato
skomplikowane.

Poziom podstawowy

Tegoroczne wyniki egzaminu pokazuja, ze zdajacy na ogdt dobrze lub bardzo dobrze radza sobie
Z wykorzystaniem informacji. Umieja odczytywac i przetwarza¢ informacje zaprezentowane w formie
tekstu, tabeli, rysunku, wzoréw chemicznych lub réznego rodzaju schematow.

Trudnosci sprawiajg zadania, w ktérych zdajacy powinni wykaza¢ si¢ znajomoscig i rozumieniem
praw, poje¢ i zjawisk chemicznych oraz umiej¢tnoscia zapisywania rdwnan reakcji i wykonywania
obliczen chemicznych. Niepokoi to, ze wiele z tych trudno$ci zwigzanych jest z podstawami chemii,
mozna wigc przypuszczaé, ze zrodzily si¢ one w trakcie nauki w gimnazjum, a dalsza edukacja im nie
zaradzita. Wydaje si¢ wiec zasadne zwrdcenie uwagi — juz w gimnazjum i na poczatku nauki chemii
w szkole ponadgimnazjalnej — czy uczniowie rozumiejg terminologi¢ i symbolike chemiczng, ktorg
postuguja si¢ na lekcjach chemii. Istotne jest, aby uczniowie nie tylko odtwarzali zapamigtane
wiadomosci, ale rozumieli sens stosowanych poje¢ oraz znaczenie uzywanych symboli.

Wazne jest, aby w procesie ksztalcenia zwraca¢é uwage na umiejetnos¢ analizy informacji
wprowadzajacych i polecen zamieszczonych w zadaniach, na przyktad poprzez prace na lekcjach
z chemicznymi tekstami zrodtowymi.

Ponadto — tak jak w latach ubiegtych — zadania z zakresu chemii organicznej sprawiaja zdajacym
wigcej trudno$ci niz zadania z chemii ogblnej i nieorganicznej. Mozna przypuszczaé, ze jest to
spowodowane brakiem czasu na utrwalenie wiadomo$ci i umiejetnosci z tego zakresu, poniewaz
W wigkszos$ci programow nauczania ich ksztatcenie zaplanowane jest w etapie koncowym.

Warto wiec zwroci¢ uwage na to, czy uczniowie wybierajacy chemie jako przedmiot egzaminacyjny,
otrzymuja w szkole wystarczajacg pomoc w przygotowaniu si¢ do tego egzaminu.

Poziom rozszerzony

Egzaminatorzy oceniajgcy arkusze egzaminacyjne na poziomie rozszerzonym mieli okazje zapoznaé
si¢ z wieloma pracami bardzo dobrymi, a nawet wybitnymi.

Podobnie jak w przypadku egzaminu na poziomie podstawowym, zdajacy egzamin na poziomie
rozszerzonym wykazuja si¢ na ogot dobra lub bardzo dobra umiejetnoscia korzystania z informacji.
Umiejg odczytywacé i przetwarza¢ informacje zaprezentowane w réznej formie.

Do najczestszych przyczyn bltedow — tak jak w ubieglych latach — mozna zaliczy¢ niewystarczajaco

wnikliwa analize¢ treSci zadan oraz automatyzm w ich rozwigzywaniu (dotyczy to szczegdlnie
probleméw obliczeniowych), pobiezne czytanie informacji i polecen, formutowanie odpowiedzi
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niespelniajagcych wymagan okreSlonych w poleceniu, np. uzycie wzoré6w sumarycznych zamiast
poélstrukturalnych bagdz grupowych zwigzkow organicznych.

Na negatywna ocen¢ wielu odpowiedzi wptyw mial czesto brak staranno$ci i precyzji przy zapisie
rozwigzania problemu, a takze nieumiej¢tno$¢ konstruowania krotkiej i1 logicznej odpowiedzi,
stosowanie zbyt duzych uogolnien i ,skrotow myslowych”, niewlasciwe postugiwanie sie
terminologig chemiczna, formutowanie odpowiedzi niejasnych, niezrozumiatych lub zawierajacych
elementy poprawne i bledne, popehianie bledéw jezykowych, ktore prowadzg do bledow
merytorycznych. W przypadku niektorych zadan widoczna byta trudno$¢ w postugiwaniu si¢ caloscia
zdobytej wiedzy chemicznej, np. taczenie wiadomosci z réoznych dziatow tematycznych chemii.

Réznorodnos¢ popelnionych bledow wynika nie tylko z braku wiedzy, jest tez efektem braku ¢wiczen
podczas realizacji procesu edukacyjnego: stosowania matej liczby zadan wymagajacych postugiwania
si¢ precyzyjnym jezykiem chemicznym, wykazywania si¢ umiejetnosciag argumentowania, wyjasniania
lub uzasadniania oraz dokonywania uogolnien i formutowania wnioskow.

W trakcie nauki warto wigc po§wieci¢ czas na ¢wiczenie umiejetnosci formutowania wypowiedzi
stownych, dobierania argumentéw, dostrzegania zalezno$ci przyczynowo-skutkowych. Wazna
umiejetnoscia jest takze biegle postugiwanie si¢ jezykiem symboli, wzordéw i rownan chemicznych
oraz jezykiem wyrazen matematycznych. Najwazniejsze jest jednak ciggle dbanie o to, aby uczniowie
rozumieli sens formulowanych stwierdzen, wielkosci i poje¢, ktorymi sie postuguja, oraz umieli
oceni¢ poprawnos$¢ wilasnych sadow.
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